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Feladat:
Az emberi vizelet vizsgdlata

Probléma

A szervezetben az anyagcsere folyamdn szdmtalan karos és felesleges anyag képzddik. Ezek
eltavolitasdban €s a homeosztazis szabalyozasaban a legfontosabb szerepet a kivalaszto
szervrendszer tolti be a vizelet képzése folyamén. Szamos betegségben megvaltozik a vizelet
mennyisége ¢s mindsége. Ezért a vizelet vizsgédlata (uroszkopia) egyike a legdsibb orvosi
vizsgalatoknak. Sokféle koros allapotra, valamint a vesék ¢és a vizeletelvezetd rendszer betegségeire
lehet kovetkeztetni beldle.

Munkarend és balesetvédelem ismertetése

Sziikséges eszkozok : Sziikséges anyagok:
kémcsovek, kémcesdallvany, cseppentd, 10 ml-  vizelet, tomény salétromsav, tomény sdsav,
es méréhenger, f0zOpohdr, csipesz, hig ammonium-hidroxid, natrium-karbonat
porcelantégely, tégelyfogd, indikatorpapir, oldat, eziist-nitrat-oldat,

ecetsav

I. A vizelet szinének vizsgalata

Normalis koriilmények kozott a vizelet sarga szinii. A sarga szin foként az urokrom nevii pigmenttol
szarmazik. Ennek kémiai természete €és eredete még nem ismert, valdszinii, hogy az urobilin vagy
urobilinogén egyik dsszetevdje, melyhez peptid kapcsolodik. Az ember vizeletének szine a levegén
allas kozben megsotétedik. Ez a jelenség a kromogének oxidacidjaval kapcsolatos. Koros
koriilmények kozott ¢és gyogyszerek fogyasztasakor szintén megvaltozhat (vildgossargatol
sOtétbarnaig vagy feketéig).

I1. A vizelet kémhatasanak a vizsgalata
A vizsgalat menete

o Tegyilink 4-5 ml vizeletet egy kémcsdbe, Csipesszel martsuk bele a lakmuszpapirt, majd a
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lakmuszpapir szinét hasonlitsuk Ossze az indikator szinskalajaval,
A vizelet kémhatdsa a szervezet sav-bazis egyensulydanak a fiiggvénye. Az emberi vizelet altalaban
savas kémhatasu. Ezt azonban a felvett taplalék jellege modosithatja. Az dllati jellegii taplalékok

savas, mig a novenyi eredetiiek inkabb a lugos kémhatas felé valo eltérést eredményeznek. A savas
vizelet egyik jellemz6 dsszetevoje a hugysav.

II1. A vizelet szerves anyaganak, a hugysavnak izolalasa az emberi vizeletb6l

e Ontsiink f6z6poharba 50 ml vizeletet, majd adjunk hozza 15 ml tdmény sdsavat.

e Tegylik a fézOpoharat tartalmaval egyiitt 24 orara hiitészekrénybe,

e Az edény faldra és aljara a hugysavkristalyok valnak ki. A kristalyokat vigyilik targylemezre,
vizsgaljuk meg azokat mikroszkoppal €s hasonlitsuk 6ssze az dbran lathat6 kristalyformakkal!
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Forras: http://phys.bio.u-szeged. hu/DT/elettan/ch08. html

A vizeletbol sav hatasara hugysav kristalyok valnak ki, amelyeket az uroeritrin vizeletfesték esetleg
barnasvorosre szinez. A hugysav vizben rosszul 0ld6do purinvazas vegyiilet.

IV. A vizelet szervetlen dsszetevoinek kimutatasa

Amménia kimutatasa
e Sml vizeletet Ontsiink a kémcsobe, majd néhdny csepp natrium-karbonat (Na,COs) oldattal lugositsuk
. I:el%émcsében 1év6 folyadékot enyhe langgal melegitsiik meg, majd helyezziink a kémcs6 kozelébe

sosavba martott tivegbotot.

A széddban levé Na -ionok hatdsdara az oldatbol az ammonia felszabadul, amely a sésavgdzzal lép
reakcioba és fehér ammonium-klorid (NH,CI) fiist keletkezik.
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NH3 + HCl — NH4C1

Klér kimutatasa

e 3 ml vizeletet néhany csepp salétromsavval megsavanyitunk és 3-4 csepp eziist-nitrat-oldatot adunk
hozza.

Feher, turos eziist-klorid-csapadék keletkezik:
Ag" + Cl = AgCl
Foszfat kimutatasa

e Ujabb 3 ml vizeletet néhany csepp ecetsavval, majd adjunk hozza néhany csepp vas(III)-klorid-
oldatot.

Feher, ferri-foszfat (FePO,) csapadék keletkezik.
Na>HPO+FeCl;+CH;COONa=FePO+CH;COOH+3 NaCl.

Forras: Perendy Maria: Biologiai gyakorlatok kézikonyve Gondolat Kiado 1980.
Dr. Lénard Gabor: Biologiai laboratdriumi vizsgalatok 1984.
http://phys.bio.u-szeged.hu/DT/elettan/ch07s05.html




